

СТАВКА БОЛЬШЕ, ЧЕМ РИСК

ВСЛЕД ЗА ПОВЫШЕНИЕМ ЦЕНТРОБАНКОМ КЛЮЧЕВОЙ СТАВКИ ДО 9,5% ОЖИДАЕТСЯ И РОСТ ОБЪЕМОВ И ДОХОДНОСТИ БАНКОВСКИХ ВКЛАДОВ И ДЕПОЗИТОВ. ПО ПОКАЗАТЕЛЯМ ПРОШЛОГО ГОДА УЖЕ ЗАФИКСИРОВАН СЕРЬЕЗНЫЙ РОСТ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ФИНАНСОВЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ СРЕДСТВ ФИЗЛИЦ, ОДНАКО САМИ БАНКИ КОНСТАТИРУЮТ СМЕЩЕНИЕ КЛИЕНТСКИХ ПРЕДПОЧТЕНИЙ В СТОРОНУ ИНВЕСТИРОВАНИЯ. КАКИЕ ИНСТРУМЕНТЫ СЕГОДНЯ ПОМОГАЮТ СОХРАНЯТЬ И ПРИУМНОЖАТЬ НАКОПЛЕНИЯ ГРАЖДАН И ЧТО ЖДАТЬ ОТ БАНКОВСКОГО РЫНКА ВКЛАДОВ И ДЕПОЗИТОВ В 2022 ГОДУ — РАЗБИРАЛСЯ GUIDE «ЭКОНОМИКА РЕГИОНА»». ДМИТРИЙ МИХЕЕНКО

ДЕНЬГИ В БАНКАХ За 2021 год объем размещенных жителями Краснодарского края в банках средств вырос на 7,2% и составил на 1 января 2022 года 940,5 млрд руб. Такие данные «ЭР» предоставили в Южном ГУ Банка России. Темп прироста привлеченных средств физических лиц, по данным регулятора, в 2021 году был выше, чем в 2020-м, на 6%. При этом в целом по России наблюдалось некоторое его замедление (с +8,3% в 2020 году до 5,6% год к году в 2021-м). Сумма сбережений в расчете на одного жителя Кубани за год увеличилась со 154 тыс. до 166 тыс. руб. По-прежнему вкладчики отдавали предпочтение вкладам в национальной валюте (более 86% остатков на счетах физических лиц — в рублях).

«На региональном финансовом рынке есть различные инструменты, позволяющие сохранять и приумножать накопления. Это и ценные бумаги, и иностранная валюта, и недвижимость. Однако по-прежнему жители Краснодарского края доверяют стабильно развивающемуся банковскому сектору и продолжают держать существенные объемы своих сбережений на счетах в банках», — констатируют в Южном ГУ Банка России.

Триггером для роста портфеля привлеченных средств ВТБ на Кубани с июля прошлого года стало повышение ставок по вкладам. Однако, как уточнили в банке, наибольшую динамику продемонстрировали инвестпродукты: за 2021 год их объем увеличился на 38% и превысил 72,5 млрд руб. «В 2022 году рынок привлеченных средств, по прогнозам ВТБ, вырастет на 9%. Этому будут способствовать выгодные ставки по депозитам, высокий интерес к инвестициям и возвращение в банки наличных», — говорят в банке.

В целом в 2021 году ВТБ в Краснодарском крае увеличил объем средств с учетом инвестпродуктов, размещенных в банке частными клиентами, на 20% — до 185,2 млрд руб. Объем депозитов превысил 112 млрд руб., увеличившись с начала года на 10%. «Если в 2020 году жители Кубани активно выводили деньги с депозитов на накопительные и карточные счета, чтобы держать их "под рукой", то во второй половине прошлого года ситуация существенно изменилась. Повышение интереса вкладчиков к срочным сбережениям вызвано было планомерным ростом ставок», — рассказали в банке.

В Сбере сообщили, что портфель пассивов физических лиц в банке на 1 января 2022 года составил 458 млрд руб. Всего в 2021 году было открыто вкладов на общую сумму 184 млрд руб. (в 2020 году — 188 млрд руб.).

«НА РЕГИОНАЛЬНОМ ФИНАНСОВОМ РЫНКЕ ЕСТЬ РАЗЛИЧНЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ, ПОЗВОЛЯЮЩИЕ СОХРАНЯТЬ И ПРИУМНОЖАТЬ НАКОПЛЕНИЯ. ЭТО И ЦЕННЫЕ БУМАГИ, И ИНОСТРАННАЯ ВАЛЮТА, И НЕДВИЖИМОСТЬ»



Директор территориального офиса Росбанка в Краснодаре Сюзанна Подмазова также отмечает в 2021 году повышенный спрос на вклады и накопительные счета, что во многом, по ее мнению, было связано с инфляционными ожиданиями и ростом ключевой ставки Банка России. «Росбанк оперативно отреагировал на ситуацию на рынке и адаптировал предложения, что нашло очень хороший отклик у наших клиентов. Можно ожидать, что рост интереса к вкладам продолжится как минимум до окончания периода высоких ставок, и, по мнению аналитиков, это должно затронуть практически весь 2022 год», — говорит собеседница GUIDE.

По ее словам, многие сейчас стараются не хранить все средства только на вкладах или сберегательных счетах, а используют активно инвестиционные продукты. «Мы стараемся предлагать нашим клиентам портфельные решения, которые позволяют диверсифицировать свой финансовый портфель и благодаря этому получать более привлекательную доходность», — говорит госпожа Подмазова.

На фоне низких ставок по депозитам, которые можно было наблюдать в первой половине 2021 года, положительная динамика на фондовых

рынках привлекла большое внимание потенциальных инвесторов, констатирует управляющий филиалом «Южный» ПАО «Банк Уралсиб» Эдуард Колесников. По этой причине, по его словам, значительно увеличилось количество брокерских счетов и объемы инвестирования физических лиц.

«В нашем банке большую популярность приобрели брокерские счета с готовым инвестиционным решением и индивидуальные инвестиционные счета (ИИС), которые позволили клиентам практически с любым начальным капиталом попробовать себя в качестве инвестора, используя при этом поддержку профессиональных аналитиков, подготовивших оптимальный портфель ценных бумаг для инвестирования», — рассказал господин Колесников.

Также в 2021 году, по его словам, большой интерес клиентов вызывало инвестиционное страхование жизни (ИСЖ) — за счет сочетания гарантий сохранности капитала и высокого потенциала инвестиционного дохода. «В 2022 году, помимо уже указанных инвестиционных продуктов, планируется увеличение предложений, доступных только для квалифицированных инвесторов. Мы планируем предлагать отдельной части наших клиентов получать такой статус и открывать

В 2021 ГОДУ РОССИЙСКИЕ ВКЛАДЧИКИ ПО-ПРЕЖНЕМУ ОТДАВАЛИ ПРЕДПОЧТЕНИЕ СБЕРЕЖЕНИЯМ В НАЦИОНАЛЬНОЙ ВАЛЮТЕ

для себя новые возможности инвестирования», — говорит банкир.

СТАВКА ИДЕТ В РОСТ Как рассказали в Южном ГУ Банка России, повышение доходности стимулировало рост объема привлеченных средств жителей Краснодарского края. Так, в ноябре 2021 года по сравнению с тем же месяцем 2020-го средняя процентная ставка по краткосрочным депозитам физических лиц в Южном федеральном округе выросла на 1,3 процентных пункта (п.п.), до 4,4%, по долгосрочным — на 1,9 п.п., до 5,8%. Максимальная ставка по вкладам десяти кредитных организаций, привлекающих наибольший объем депозитов населения в стране, в конце декабря составила 7,7%.

«Динамика доходности вкладов в первую очередь связана с повышением ключевой ставки Банком России с марта 2021 года (в совокупности +4,25 п.п., до 8,5%, в декабре 2021 года). Проводимая мегарегулятором денежно-кредитная политика продолжит укреплять тенденцию к повышению привлекательности депозитов для населения и защи-